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(२०१७-२०१८) 

 

कवनष्ठ व वररष्ठ महाववद्यालयाचे काययक्रम अविकारी, सहाय्यक 

काययक्रम अविकारी आवि स्वयंसेवक 

 

ऋिवनदेश 

मीठम ंबरी येथील  

एन.एस.एस. वनवासी वशवबरादरम्यान केलेल्या 

सवेक्षिाचे ववश्लेषि 



 

 

सवय प्रथम वशक्षि ववकास मंडळाचे आभार.  संस्थेने यावठकािी काम 

करण्याची संिी वदली. मा. सभापती, श्री.अवमत जामसंडेकर आवि इतर 

सन्माननीय संस्थेचे पदाविकारी यांनी आम्हाला वेळोवेळी  प्रोत्साहन वदले.  

महाववद्यालयाचे प्राचायय मा. डॉ. जी. टी. परुळेकर यांचे आभार. सरांनी नेहमीच 

आमच्या पाठीशी राहून काम करण्याची उजाय वदली. भगीरथ प्रवतष्ठान, झारापचे 

डॉ. प्रसाद देविर यांचे आभार  ज्ांनी आम्हाला प्रश्नावलीच्या अन षंगाने 

मागयदशयन केले. प्रा. तेउरवाडकर बाळकृष्ण  आवि त्ांचे BMS चे ववद्याथी ज्ांचे 

आभार ज्ांनी मवहतीचे ववश्लेषि करण्यास मदत केली. मा. गावकर बाळकृष्ण, 

सरपंच, वमठ्म ंबरी यांनी ग्रामस्थांना वेळोवेळी सांगून प्रश्नावालीला सकारात्मक 

प्रवतसाद देण्याचे सांवगतले. त्ांचे आभार.  राजेंद्र म ंबरकर, गिपत गावकर, तांबे 

सर, हेमंत तोडिकर, आवि इतर ग्रामस्थ यांचे आभार ज्ांनी आम्हाला वेळोवेळी 

सहकायय केले. आवि ज्ांनी ज्ांनी या कमी सहकायय केले त्ांना त्ा ज्ञात 

अज्ञातांना िन्यवाद!  

 

1) काययक्रम अविकारी, कवनष्ठ ववभाग  

2) काययक्रम अविकारी, वररष्ठ ववभाग  

3) सहाय्यक काययक्रम अविकारी  

4) स्वयंसेवक 

 

मीठम ंबरी येथील एन.एस.एस. वनवासी वशवबरादरम्यान केलेल्या सवेक्षिाचे 

ववश्लेषि   

प्रस्तावना  

वसंि द गय वजल्हा पययटन वजल्हा म्हिून घोवषत झाल्यापासून पययटकांच्या कें द्रस्थानी हा 

वजल्हा आलेला आहे. ववस्तीिय वकनारपट्टी  लाभलेला हा पररसर  पययटकांचे आकषयि बनून 

रावहलेला आहे. पि या वजल्यातील देवगड ताल का पययटनाच्या दृष्टीने थोडासा द लय वक्षत असाच 



 

 

म्हिावा लागेल. शेजारीच असलेला मालवि हा ताल का पययटनाच्या दृष्टीने कें द्रवबंदू असताना 

देवगड कसा द लय वक्षत असा प्रश्न देवगडवासीयांना पडतो.  आवि याहून कोडे म्हिजे  चार 

वकलोमीटरची  समृद्द सागरी वकनारपट्टी  लाभलेला   मीठम ंबरीचा पररसर पययटनाच्या 

कोित्ाही नकाश्यावर नाही. पि देवगड - क िकेश्वर मागायवर ताराम ंबारीच्या खाडीवर पूल 

झाला आवि एरव्ही कोिाचेही लक्ष्य नसलेले हे वठकाि पययटनाच्या कें द्रस्थानी आले. 

देवगडचे वशक्षि ववकास मंडळ आवि या संस्थेचे देवगड महाववद्यालय नेहमीच देवगड 

ताल क्याच्या सवाांगीि ववकासासाठी अगे्रसर रावहले आहे.  मीठम ंबरीचा पययटन ववकास 

कोिीही रोखू शकत नाही. पि तो ववकास येथील भूवमप त्ांना सोबत घेऊन व्हावा या उदे्दशाने 

मीठम ंबरी या गावावर लक्ष्य कें वद्रत करावयाचे असे संस्थेने ठरववले. देवगड महाववद्यालयातील 

कवनष्ठ आवि वररष्ठ ववभागातील एन.एस.एस.च्या स्वयंसेवकांच्या साथीने काम करून या 

वठकािी शाश्वत पययटन ववकास कसा सािता येईल याचे ववचार मंथन झाले.  

प्रथम मीठम ंबरीची एकंदर स्स्थती जािून घेण्यासाठी एक प्रश्नावली बनववली.  यासाठी 

भगीरथ प्रवतष्टान, झारापचे डॉ. प्रसाद देविर यांची मदत घेतली. रूपरेखा ठरली.  काही बैठका 

झाल्या.  पवहल्या बैठकीमधे्य मा. प्राचायय यांनी मीठम ंबरी या गावी  शाश्वत पययटन ववकास 

कामासाठी महाववद्यालयाचा एन.एस.एस. ववभाग पाच वषे काम करेल हे जाहीर केले.  एका 

ग्रामसभेत प्रश्नावलीचे वाचन करण्यात आले आवि नंतर  २३/१२/२०१७ ते २९/१२/२०१७ या 

कालाविीत कवनष्ठ व वररष्ठ महाववद्यालयाच्या एन.एस.एस. च्या वनवासी वशवबराचे आयोजन 

करण्यात आले. 

‘शाश्वत पययटन ववकास’ ही संकल्पना घेऊन कवनष्ठ व वररष्ठ ववभाग एन.एस.एस.चे 

१०० स्वयंसेवक मीठम ंबरीला वशबीर स्थळी दाखल झाले. वशवबरादरम्यान श्रमसंस्कार, ववववि 

व्याख्याने, पररसंवाद, इत्ादी काययक्रमांबरोबरच एन.एस.एस. सं्वयसेवकांनी प्रश्नावली हातात 

घेऊन प्रते्क क ट ंबात जाऊन सवेक्षिाचे काम केले.  या प्रश्नावलीचे ववश्लेषि येथे मांडण्याचा 

प्रयत्न करीत आहोत. 

उद्दिषे्ट्  

1) मीठम ंबरी गावचे कौट ं वबक सवेक्षि करिे. 

2) मीठम ंबरी ग्रामस्थांच्या सद्यस्स्थतीचा आढावा घेिे. 

3) या वठकािी पययटन ववषयक ववववि उद्योगांच्या शक्यता अजमाविे. 

4) येथील ग्रामस्थांची पययटन ववकास ववषयक मानावसकता अभ्यासिे.  

5) ग्रामस्थांची पययटन ववकासासाठी कजय घेण्याची तयारी आहे का ते अजमाविे. 



 

 

व्याप्ती आद्दि मयाादा   

मीठम ंबरी या गावचे भौगोवलक के्षत्फळ २२०-२८-१२ इतके असून भातशेती ५०-१०-० 

इतकी आहे तर बागायत के्षत् ८०-०६-९ इतके आहे. या गावात सहा वाड्या आहेत- बागवाडी, 

खालचीवाडी, बौद्ध वाडी, आडवाडी, साकडेवाडी आवि मिली वाडी.  गावची लोकसंख्या 

१०११ इतकी असून बी.पी.एल. क ट ंबे १११ इतकी इतकी तर    मागास वगीय क ट ं बे ३४ इतकी 

आहेत. या प्रकल्प कायायची व्याप्ती आवि मयायदा यांचा ववचार करता मीठम ंबरी या गावाप रते हे 

सवयक्षि मयायवदत आहे. 

प्रकल्प पद्धती आद्दि कायापद्धती  

मीठम ंबरी या गावचे सवेक्षि करायचे असल्याने सवेक्षि पद्धतीचा वापर या वठकािी 

करण्यात आलेला आहे.  प्रश्नावली ही close स्वरुपाची होती. वतचा आिार घेऊन 

मीठम ंबरीतील क ट ंबांचे सवेक्षि करण्यात आलेले आहे.  एन.एस.एस.चे सं्वयसेवकांकडून या 

गावातील प्रते्क वाडीतून म्हिजे - बागवाडी, खालचीवाडी, बौद्ध वाडी, आडवाडी, 

साकडेवाडी आवि मिली वाडी अश्या सहा वाड्या मिील प्रते्क क ट ंबात जाऊन सवेक्षि 

करण्यात आले.  गावातून एकूि २०२ प्रश्नावल्या भरण्यात आल्या.  तर ५१ घरे बंद  स्स्थतीत 

आढळली. या सवेक्षिासाठी कवनष्ठ व वररष्ठ एन.एस.एस. स्वयंसेवकांचे ववववि गट तयार 

करून स मारे ८६ स्वयंसेवक यांच्या सहाय्याने सदर सवेक्षि करण्यात आले. 

सदर सवेक्षि पूिय झाल्यानंतर महाववद्यालयातील BMS च्या ववद्यार्थ्ाांचे सहाय्य घेण्यात 

आले.  प्रा. बाळकृष्ण तेउरवाडकर यांचे मागयदशयनाखाली 40 ववद्यार्थ्ाांकडून  सदर प्रश्नावलीचे 

ववश्लेषि करण्यात आले.  हे ववश्लेषि करण्यासाठी प्रते्क  प्रश्नान सार तके्त तयार करण्यात 

येऊन २०२ प्रश्नावलीचंी वारंवारता नोदंवून घेण्यात येऊन त्ाची टके्कवारी काढण्यात आली.  

सदर मावहती table आवि काही  pie-chart च्या स्वरुपात मांडण्यात येऊन या मावहतीचे 

ववश्लेषि करण्यात आलेले आहे. 

माद्दितीचे द्दवश्लेषि   

1) घराचा प्रकार 

अ.क्र. बांिकाम प्रकार  एकूि  टके्कवारी  

1 कचे्च  ४८ 23.76% 

2 पके्क  १५४ 76.23% 



 

 

 

ववश्लेषि   

वमठ्म ंबरीतील घरांपैकी 76  टके्क घरे पक्की आहेत  तर २४ टके्क घरे ही कच्ची आहेत असे 

आढळले 

2) घराचे स्वरूप 

 

ववश्लेषि   

वमठ्म ंबारीतील घरांपैकी 92.57   टके्क घरे एक मजली  आहेत  तर केवळ 7.42  टके्क घरे 

दोन मजली आहेत. तीन वकंव्वा चार मजली इमारत येथे नाहीत. 

 

 

 

 

 

3) वास्तव्याचे स्वरूप 

अ.क्र. घराचे स्वरूप एकूि टके्कवारी 

1 एक माजली १८७ 92.57% 

2 दोन मजली १५ 7.42% 

3 तीन मजली 0 0% 

4 चार मजली 0 0% 

अ.क्र. वास्तव्याचे स्वरूप एकूि टके्कवारी 



 

 

 

 

 

 

ववश्लेषि   

वमठ्म ंबारीतील ग्रामस्थांपैकी 88 टके्क ग्रामस्थ ख द्द गावात राहतात तर केवळ 12 टके्क 

ग्रामस्थ कामिंद्यासाठी इतरत् राहून अल्पकालाविीसाठी वकंवा सि समारंभासाठी गावी 

येतात. 

4) कायमस्वरूपी वास्तव्यास नसल्यास आपले घर व्यावसावयक कारिासाठी भाडे तत्वावर देण्याची 

तयारी 

 

 

 

 

ववश्लेषि   

वमठ्म ंबारीतील ग्रामस्थांपैकी 86.63 टके्क ग्रामस्थांची आपले घर व्यवसायासाठी भाडे तत्वावर 

देण्याची तयारी नाही. केवळ 13.37 टके्क ग्रामस्थ अशी तयारी दाखववतात. 

1 कायमस्वरूपी १८० 89.11% 

2 अल्पकलाविीसाठी १० 4.95% 

 3 समारंभासाठी 7 3.47% 

4 सिसमारंभासाठी  5 2.47% 

5 इतर  3 0.99% 

अ.क्र. तयारी  एकूि  टके्कवारी  

1 होय  २७ 13.37% 

2 नाही  १७५ 86.63% 



 

 

( इथून प ढे केवळ  table मांडून ववश्लेषि करण्यात आले आहे. ) 

5)  कायमस्वरूपी वास्तव्यास असल्यास आपली घरचा भाग/खोल्या  व्यावसावयक कारिासाठी 

भाडे तत्वावर देण्याची तयारी 

  

 

ववश्लेषि   

कायमस्वरूपी वास्तव्यास असल्यास आपली घरचा भाग/खोल्या  व्यावसावयक कारिासाठी 

भाडे तत्वावर देण्याची तयारी आहे काय असा प्रश्न ववचारल्यानंतर 71.78 टके्क ग्रामस्थांनी 

नाही असे उत्तर वदले. तर 28.22 टके्क ग्रामस्थ व्यावसावयक कारिासाठी आपले घर द्यायला 

तयार आहेत. 

6) पययटनाशी संबवित व्यवसाय स रु करण्याची तयारी 

   

अ.क्र. तयारी  एकूि  टके्कवारी  

1 होय  १०६ 52.48% 

2 नाही  ९६ 47.52% 

 

ववश्लेषि 

पययटनाशी संबवित व्यवसाय स रु करण्याची तयारी आहे काय असा प्रश्न ववचारल्यानंतर 

52.48 टके्क ग्रामस्थांनी ‘आहे’  असे उत्तर वदले. म्हिजेच एवढ्या ग्रामस्थांची व्यवसाय 

करायची तयारी आहे.  तर 47.52 टके्क ग्रामस्थांनी नाही असे उत्तर वदले. 

 

 

7) असल्यास व्यवसायाचे स्वरूप 

अ.क्र. स्वरूप  एकूि  टके्कवारी  

1 चहा/ अल्पोपहार  ५४ 26.73% 

2 हॉटेल  २८ 13.86% 

3 मोटेल  9 4.45% 

4 वनवास व न्याहरी  47 23.27% 

5 फक्त वनवास  21 10.40% 

6 इतर  43 21.28% 

ववश्लेषि   

अ.क्र. तयारी  एकूि  टके्कवारी  

1 होय  ५७ 28.22% 

2 नाही  १४५ 71.78% 



 

 

पययटनाशी संबवित व्यवसाय स रु करण्याची तयारी असल्यास व्यवसायाचे स्वरूप  कोिते 

असेल असा प्रश्न ववचारण्यात आल्यानंतर 26.73 ग्रामस्थ चहा/ अल्पोपहार हा व्यवसाय 

वनवडताना वदसतात तर 23.27 टके्क ग्रामस्थ  वनवास व न्याहरीसाठी तयार आहेत 13.86 

टके्क ग्रामस्थ हॉटेल या व्यवसायाची वनवड करतात.  इतर व्यवसायाची तयारी 21.28 टके्क 

ग्रामस्थानी  दाखववली. 10.40 टके्क ग्रामस्थ  फक्त वनवास.आवि मोटेल चा व्यवसाय 4.45 

टके्क ग्रामस्थ करण्यास तयार आहेत. 

8) पययटनाशी संबवित व्यवसायाची जावहरात करायची तयारी 

अ.क्र. तयारी एकूि टके्कवारी 

1 होय ७० 34.65% 

2 नाही १३२ 65.34% 

ववश्लेषि   

पययटनाशी संबवित व्यवसायाची जावहरात करायची तयारी काय असा प्रश्न ववचारल्यानंतर 

65.34 % ग्रामस्थांनी ‘नाही ’  असे उत्तर वदले. तर 34.65 टके्क ग्रामस्थांनी  ‘होय’  असे उत्तर 

वदले. 

 

 

 

 

 

 

9)  असल्यास... जावहरातीचे माध्यम 

अ.क्र. माध्यम एकूि टके्कवारी 

1 वडवजटल बोडय  २७ 13.36% 

2 वटवीवर १७ 8.41% 

3 इंटरनेटवर 20 9.90% 

4 सोशल वमडीया 5 2.47% 

5 इतर 81 40.09% 

6 no response 52 25.74% 

ववश्लेषि   

पययटनाशी संबवित व्यवसायाची जावहरात करण्यास तयार असल्यास  जावहरातीचे माध्यम 

कोिते वनवडाल प्रश्न ववचारण्यात आल्यानंतर 40.09%  ग्रामस्थ इतर पयाययाचा ववचार 

करतात.  तर 25.74% ग्रामस्थांना जावहरातीसाठी पयायय स चत नाही, तर वडवजटल बोडय लावण्यास 13 



 

 

टके्क ग्रामस्थ तयार आहेत पि , वटवी इंटरनेट, इत्ादीवंर जावहरात करण्याची मानवसकता वततकीशी 

नाही असे वदसून आले. 

10) व्यवसायासाठी कजय घेतले आहे काय 

अ.क्र. 
 

एकूि  टके्कवारी  

1 होय  ३२ 15.84% 

2 नाही  १६४ 81.18% 

  no response 4 2.98% 

 

ववश्लेषि   

व्यवसायासाठी कजय घेतले आहे काय असा  प्रश्न ववचारण्यात आल्यानंतर 81.18%ग्रामस्थ 

नाही असे म्हितात   तर केवळ 15.84% ग्रामस्थांनी कजय घेतले आहे. आवि 2.98% ग्रामस्थांचा 

प्रवतसाद नव्हता. 

11) असल्यास... कोित्ा बँकेतून 

अ.क्र. बँक  एकूि  टके्कवारी  

1 राष्टर ीय बँक   ११ 5.44% 

2 खाजगी बँक  १२ 5.94% 

3 सहकारी बँक/पतसंस्था   8 3.96% 

4 इतर  171 84.65% 

ववश्लेषि 

व्यवसायासाठी कजय घेतले आहे काय असा आवि असल्यास... कोित्ा बँकेतून असा   

प्रश्न ववचारण्यात आल्यानंतर 84.65% ग्रामस्थ इतर मागाांकडे कजायसाठी जातात 

आवि उवयररत ग्रामस्थ म्हिजे 5.44% ग्रामस्थ राष्टर ीय बँकांकडे 5.94 ग्रामस्थ खाजगी 

बँकांकडे आवि 3.96% ग्रामस्थ सहकारी बँक/पतसंस्था  यांच्याकडे जातात. 

12) व्यवसायासाठी कजय घेण्याची तयारी 

अ.क्र. तयारी एकूि  टके्कवारी  

1 होय  ९३ 49% 

2 नाही  १०३ 51% 

ववश्लेषि 

व्यवसायासाठी कजय घेण्याची तयारी 49% ग्रामस्थांनी दाखववली तर 51% ग्रामस्थ नाही 

म्हिाले. 

13) स्वतःच्या मालकीची शेत जमीन    

अ.क्र. शेत जमीन एकूि टके्कवारी 

1 होय ११५ 56.93 



 

 

2 नाही ८७ 43.07 

ववश्लेषि 

प्रश्नावलीच्या मािमातून आलेल्या मावहतीन सार 56.93 ग्रामस्थांकडे स्वतःची शेत जमीन 

आहे. तर 43.07 ग्रामस्थांकडे स्वतःच्या मालकीची शेत जमीन नाही. 

14)  असल्यास प्रकार    

अ.क्र. प्रकार  एकूि  टके्कवारी  

1 फळबाग  74 36.63% 

2 पारंपाररक  31 15.35% 

3 मत्स्य शेती  10 4.95% 

    16 7.92% 

 

 

ववश्लेषि 

प्रश्नावलीच्या मािमातून आलेल्या मावहतीन सार 36.63% ग्रामस्थांकडे स्वतःची फळबाग 

आहे. पारंपाररक भात शेत 15.35% ग्रामस्थ करतात तर 4.95% ग्रामस्थ मत्स्य शेती करतात 

आवि इतर व्यवसाय करिारे ग्रामस्थ 7.92% इतके आहेत. 

15) पश िन  आहे    

   

 

 

ववश्लेषि 

प्रश्नावलीच्या मािमातून आलेल्या मावहतीन सार 29.70% ग्रामस्थांकडे पश िन  आहे. तर 

70.30% ग्रामस्थांकडे पश िन  नाही. 

16) असल्यास - कोिते ?    

   

अ.क्र. पश िन एकूि टके्कवारी 

1 होय ६० 29.70% 

2 नाही १४२ 70.30% 

अ.क्र. पशूचे नांव एकूि टके्कवारी 

1 मै्हस 
३५ 11.11% 

2 बैल 
२१ 6.67% 

3 शेळी/मेंढी 
7 2.22% 

4 क त्ा 
29 9.20% 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ववशे्लषि  

पश िन याचा ववचार करता गाय, बैल मै्हस, शेली/मेंढी इत्ादीचंा ववचार केला जातो.  त्न सार 

या गावात गाय, बैल मै्हस, इत्ादीचंी संख्या मयायवदत आहे. 

 

17) कचरा व्यवस्थापन करता 

अ.क्र. वगीकरि एकूि  टके्कवारी  

1 होय  97  48.01% 

2 नाही  91 45.04% 

 

ववश्लेषि  

कचरा व्यवस्थापनात कचरा वगीकरिाची स वविा मयायवदत स्वरुपाची आहे. 

18) कचरा व्यवस्थापन  सैवद्रय खत वनवमयती 

अ.क्र. 
सै. खत 

वनवमयती 
एकूि  टके्कवारी  

1 होय  ४८ 23.76% 

2 नाही  १५३ 75.74% 

3 
no 
response 1 0.49% 

ववश्लेषि  

कचऱ्यापासून सेंवद्रय खात वनवमयती केली  जाते पि कमी प्रमािात. 

 19) कचरा व्यवस्थापन - कचरा जाळला जातो? 

5 मांजर 
135 42.86% 

6 कोबंडी 
60 19.04% 

7 कोबंडा 
26 8.25% 

8 इमू्म/बदक 
0 0% 

9 गाय 
2 0.64% 



 

 

अ.क्र. 
जाळला 

जातो 
एकूि टके्कवारी 

1 होय १७२ 85.14% 

2 नाही २६ 12.87% 

3 
no 

respoince 4 1.98% 

 

ववश्लेषि  

कचरा येथे खूप प्रमािात जाळला जातो.  इथे जनजागृतीची गरज आहे. 

 

 

 

 

20) कचरा व्यवस्थापन -जवमनीत प रला जातो 

अ.क्र. 
ज. प रला 

जातो  
एकूि  टके्कवारी  

1 होय  ७२ 35.64% 

2 नाही  ११६ 57.43% 

  
no 
response 14 6.93% 

ववश्लेषि  

काही ग्रामस्त कचरा जवमनीत प रतात ही गोष्ट आशादायी आहे. 

21) कचरा व्यवस्थापन-   टाकावू पासून वटकाऊ वनवमयती करता 

अ.क्र. वनवमयती  एकूि  टके्कवारी  

1 होय ३५ 17.33% 

2 नाही १४८ 73.27% 

3 
no 

response 19 9.4 

ववश्लेषि  

काही ग्रामस्त टाकाऊ पासून वटकाऊ वनवमयती करतात ही गोष्ट आशादायी आहे. 

22) सांडपािी व्यवस्थापन-उघड्यावर सोडता 

अ.क्र. उघड्यावर  एकूि  टके्कवारी  

1 होय ३४ 16.83% 

2 नाही १५५ 76.73% 

3 no 13 6.43% 



 

 

response 

. 

ववश्लेषि  

76.73% ग्रामस्थ सांडपािी उघड्यावर सोडीत नाहीत.  तर केवळ 16.83% ग्रामस्थ सांडपािी 

उघड्यावर सोडतात.  

 

 

 

23) सांडपािी व्यवस्थापन- जवमनीत वजरववता 

अ.क्र. 
जवमनीत 

वजरववता 
एकूि टके्कवारी 

1 होय १६७ 82.67% 

2 नाही २५ 12.38% 

3 
no 

response 10 4.95% 

ववश्लेषि  

येथील ग्रामस्थ सांडपािी जवमनीत जीववयतात ही गोष्ट चांगली आहे. 

 24)  सांडपािी व्यवस्थापन - प नवायपर केला जातो 

अ.क्र. प नवायपर एकूि  टके्कवारी  

1 होय  ४९ 24.26% 

2 नाही  १३३ 65.84% 

3 
no 

response 20 9.90% 

 

ववश्लेषि  

येथील काही ग्रामस्थ सांडपाण्याचा प नवायपर करताना आढळतात. 

 

 25) सांडपािी व्यवस्थापन -बागेसाठी उपयोग 

अ.क्र. 
बागेसाठी 

उपयोग 
एकूि  टके्कवारी  

1 होय  १४० 69.30% 

2 नाही  ५३ 26.24% 

3 
no 

response 9 4.46% 

 



 

 

ववश्लेषि  

सांडपाण्याचा वापर बागेसाठी केला जातो. 

 

 

 

26) उजाय स्रोत-अन्न वशजववण्यासाठी 

अ.क्र. 
अन्न 

वशजववण्यासाठी 
एकूि  टके्कवारी  

1 
शेिी वकंवा 

गोवर  १५ 7.42% 

2 गेंस १४३ 70.79% 

3 बायोगॅस 3 1.48% 

4 सौर उजाय  0 0% 

5 इतर 0 0% 

6 लाकूड 111 0.00% 

ववश्लेषि  

70.79% ग्रामस्थ अन्न वशजववण्यासाठी गेंसचा वापर करतात. पि बायोगॅस वापरिारेही 

मीठम ंबरीत आहे ही गोष्ट चांगली आहे. 

27)  प्रकाशासाठी 

अ.क्र. प्रकाशासाठी एकूि  टके्कवारी  

1 

पारंपाररक 

वीज  १९८ 98.01% 

2 सौर-उजाय १ 0.49% 

3 बायोगॅस 2 0.99% 

4 घासलेट 6 2.97% 

5 इतर     

 

ववश्लेषि  

सवयसािारिपिे प्रकाशासाठी पारंपाररक ववजेचा वापर केला जातो. पि सौर उजाय वापरिारे 

एक क ट ंब इथे आहे.  तसेच बायोगॅस वापरिारी दोन क ट ंबे येथे आहेत ही प्रगतीची लक्षिे 

आहेत. 

 



 

 

 

 

28) पाण्याचा स्रोत 

अ.क्र. 
पाण्याचा 

स्रोत  
एकूि  टके्कवारी  

1 ववहीर  ९१ 45.05% 

2 बोअर १२ 5.94% 

3 
पाझर 

तलाव  0 0% 

4 
नळ 

योजना  121 59.9 

 

 ववश्लेषि  

सवयसािारिपिे या गावी ववहीर हा पाण्याचा म ख्य स्रोत आहे.  पि या गावात बोअर 

स दिा लक्षिीय आहेत. नळ योजनेचे पािी काही भागात आहे. 

 

29) पारसबागेतील वनस्पती 

अ.क्र. वनस्पती एकूि 

1 माड १०२७ 

2 पोफळी १०१ 

3 आंबा 2658 

4 काजू 162 

5 वचकू्क ४७ 

6 वशताफळ 9 

7 पपई 37 

8 केळी 255 

9 
मसाला 

वेल वकंवा 

वनस्पती 

8 

१० फ लझाड 37 

11 रामफळ १ 

१२ पेरू ४६ 



 

 

अ.क्र. वनस्पती एकूि 

१३ फिस ५ 

14 आवळा १ 

15 जांभूळ 3 

16 अशोकवृक्ष १ 

१७ बेलवृक्ष 1 

18 कडीपत्ता ४ 

ववश्लेषि  

परसबागेतील वनस्पती पावहल्यास येथे जेव वववविता आढळते. 

वनष्कषय  

1) बहुतांशी ग्रामस्थांचे वास्तव्य या गावी कायमस्वरूपी आहे असे वदसते.  पि 

पययटन व्यवसायासाठी घरातील काही खोल्या वकंवा भाग भाड्याने देण्याची 

मानवसकता येथे आढळत नाही. 

2) ग्रामस्थांची पययटनाशी सबंवित व्यवसाय करण्याची तयारी आहे. 

चहा/नास्त्याची टपरी घालू इस्ििाऱ्याचे प्रमाि नजरेत भरण्यासारखे आहे.  

वनवास व न्याहरीची व्यवस्था करू पाहिाऱ्याची संख्या पि चांगली आहे. 

3) पययटनाशी संबवित व्यवसायाची जावहरात करायची मानवसकता इथे कमी 

आढळते. 

4) व्यवसायासाठी कजय घेतलेल्यांची संख्या कमी आहे. आवि राष्टर ीयकृत 

बँकांकडून कजय घेिाऱ्यांचे प्रमाि अगदी नगण्य आहे.  

5) व्यवसायासाठी कजय घेण्याची तयारी वततकीशी वाटत नाही. 

6) स्वतःच्या मालकीची जमीन ५६ % ग्रामस्थांकडे आहे.  पि जवळपास तेवढीच 

संख्या भूवमहीनाची आहे. 

7) शेतीच्या  प्रकारांपैकी स्वतःची फळबाग असिारे ग्रामस्थ ३६ टके्क आहेत तर 

15 टके्क ग्रामस्थ पारंपाररक भातशेती करिारे आहेत. 

8) शेतीला पूरक व्यवसाय वकंवा जोडिंदा करण्याबाबत ग्रामस्थांमधे्य अनास्था 

वदसून येते. 

 

उपाय योजना  



 

 

1) वमठ्म ंबरी येथे पययटन ववकास होण्यासाठी ग्रामस्थांनी आपली मानवसकता 

बदलिे आवश्यक आहे.  अविकाविक लोकांनी पययटन पूरक व्यवसाय करण्यास 

तयार होिे हे गावच्या समृद्धीसाठी आवश्यक आहे. 

2) ग्रामस्थांची पययटनासम्ब्धीत व्यवसाय करण्याची तयारी आहे. चहाची टपरी जरी 

घातली तरी योग्य ते प्रवशक्षि घेतल्यास हा व्यवसायही चांगल्या प्रकारे करता 

येतो. 

3) पययटकांसाठी जेवि व वनवास या स वविेव्यवतररक्त  इतर सेवा देण्यासंबिी 

मागयदशयनाची आवश्यकता आहे.  

4) पययटन स्थळांची जावहरात करण्यासंदभायत नवीन तंत्ज्ञानाची ओळख करून 

देण्याची आवश्यकता आहे. 

5) व्यवसायासाठी कजय घेतलेल्यांची संख्या कमी आहे.  राष्टर ीयकृत बँकाकडून कजय 

घेण्यासंदभायत प्रबोिन व मागयदशयनाची गरज आहे. 

6) स्वतःच्या मालकीची जमीन असिाऱ्यांपैकी आंबा बागायतदार यांची संख्या 

लक्षिीय आहे.  पययटकांना मोवहनी घालिारा ‘देवगड हापूस’ साठी एक प्रकारची 

बाजारपेठ आहे.  त्ा दृष्टीने प्रयत्न होिे आवश्यक आहे. 

7) शेतीला पूरक व्यवसाय वकंवा जोडिंदा करण्याबाबत ग्रामस्थांमधे्य अनास्था 

वदसून येते.  इथे प्रबोिन व मागयदशयन आवश्यक आहे. 

8) पश िन वाढववण्यासाठी जनजागृती होिे आवश्यक आहे. 

 

 

मीठम ंबरी गावचे सवेक्षि केल्यानंतर असे जािवते की वनसगायने भरभरून 

श्रीमंती वदलेला हा पररसर सवय अथायने समृद्ध व्हायचा असेल तर  येथील प्रते्काने 

आपली मानवसकता सकारात्मक ठेवली पावहजेत. येऊ  घातलेल्या पययटन संिीचा 

लाभ घेण्यासाठी हे आवश्यक आहे.  ग्रामस्थ सकारात्मक मानवसकतेने या पययटन 

संिीचा  लाभ घेतील ही अपेक्षा.  

 

****** 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

APPENDIX  

 

 

 

 

 

• QUESTIONNAIRE  PREPARED  FOR  SURVEY WORK 

शाश्वत पययटनाच्या  दृष्टीकोनातून ग्राम सवेक्षि  

 

वाडीचे नाव/ गावाचे नाव :____________________________ 



 

 

ताल का : _______________________________वजल्हा: ______________ 

सवेक्षकाचे नाव:_______________________वगय :___________________ 

 

 

 

 

1. क ट ंब प्रम खाचे नाव : ______________________________________  

2. वय : _______________         3. वशक्षि % __________________ 

4. छंद :__________________  

5. व्यवसाय :    ___________________   

6. क ट ंबाचा तपशील: 

अ.क्र. 

 

सदस्याचे नांव   

 
नाते  वशक्षि  छंद  व्यवसाय  उत्पन्न  

       

       

       

       

       

(योग्य पयाययाच्या चौकोनात √√ अशी ख ि करावी) 

7. घराचा प्रकार  I. कचे्च बांिकाम      II. पके्क    

8. घराचे स्वरूप : I. एक मजली              II. दोन मजली  

            III.तीन मजली                 IV. चार मजली   

9. घरातील सावहत्ाचा तपशील :   

अ.क्र. 

 

फवनयचर  
 

स वविा  
 

वाहन  
 

  संख्या  प्रकार   संख्या  प्रकार  संख्या  प्रकार  

1 पलंग    
सािा 

बल्ब  
    

2 टेबल    टूब      

3 ख ची     लेड     

4 शोकेस    शीएफल      

5 
डर े वसंग 

टेबल  
  पंखे      

6 
डायवनंग 

टेबल   
  टीवी      

7 वटपोय    फ्रीज      

भाग : अ  



 

 

8 सोफा    ए.सी.      

9 कपाट    ओवन      

10    संगिक      

11    इंटरनेट      

12    फोन      

13    मोबाईल      

10. वास्तव्याचे स्वरूप  

 I. कायम स्वरूपी:     II. अल्प कालाविीसाठी:    

 III. समारंभासाठी :                     IV. सि/ उत्सव :   

 iv  इतर_________________________________________________________ 

 

   

11. कायमस्वरूपी वास्तव्यास नसल्यास आपले घर व्यावसावयक कारिासाठी भाडे तत्वावर देण्याची 

तयारी आहे का ?                     होय:          नाही:  

12. कायम स्वरूपी वास्तव्य असल्यास आपल्या घराचा भाग /खोल्या पययटनासाठी/व्यवसायीक 

कारिासाठी वापरण्याची तयारी आहे :              होय:    :     नाही  

13. पययटनाशी संबवित व्यावसाय स रु करण्याची तयारी आहे का ? 

                                   होय:                नाही: 

14. असल्यास व्यवसायाचे स्वरूप :  

i. चहा/अल्पोपहार               ii. हॉटेल:             iii. मौटेल: 

iv. वनवास व न्याहारी :    v. फक्त वनवास:  

इतर :_____________________________________________________ 

15. आपि जर पययटन व्यवसायासाठी आपले घर वापरीत असाल तर अशा घराची जावहरात करण्यास 

आपि तयार आहात का?   होय: नाही:  

16. असल्यास जावहरातीसाठीचे माध्यम :    i. वडवजटल बोडय :   ii. वटवीवर  

  III. इंटरनेटवर :    iv. सोशल वमडीया  

इतर:_____________________________________________________   

भाग – ब 



 

 

17(A). व्यवसायासाठी कजय घेतले:   होय :          (रक्कम:           ) नाही:  

               17(B)      i  राष्टर ीय बँक  %                      ii   [kktxh cWad %              

      iii  सहकारी बँक/पतसंस्था  %                          

 iv    इतर   %___________________________________ ________________   

18. व्यवसायासाठी कजय घेण्याची तयारी आहे: होय :  नाही : 

19. स्वतःच्या मालकीची शेत जमीन   होय                  (के्षत्:         ) नाही :  

i. बाग/फळ बाग :          ii. पारंपाररक : iii. मत्स्य शेती :  

इतर:________________________________________________________ 

20(A). पश िन          आहे : नाही :  

 

20(B.: असल्यास : 

  

  

 

 

 

इतर_________________________________________________________ 

21. कचरा व्यवस्थापन : 

 21.1 कचऱ्याचे वगीकरि करता:   होय : नाही : 

       21.2 कचऱ्यापासून सैवद्रय खत वनवमयती : होय : नाही : 

 21.3 कचरा जाळला जातो :     होय : नाही : 

 21.4 कचरा जवमनीत प रला जातो   होय : नाही : 

 21.5 टाकावू पासून वटकाऊ वनवमयती करता  होय : नाही : 

अ.क्र. पशूचे नांव प्रकार संख्या 

1 मै्हस   

2  बैल   

3.  शेळी/मेंढी    

4 क त्ा   

5  मांजर   

6 कोबंडी   

7  कोबंडा   

8 इमू्म/बदक     



 

 

 

22. सांडपािी व्यवस्थापन : 

 22.1 सांडपािी उघड्यावर सोडता :  होय : नाही : 

 22.2  सांडपािी जवमनीत वजरववता   होय : नाही : 

 22.3 सांडपाण्याचा प नवायपर केला जातो   होय : नाही : 

 22.4 सांडपाण्याचा उपयोग बागेसाठी करता  होय : नाही : 

 22.5 इतर कारिासाठी ____________________________________________ 

23. उजाय स्रोत:  

 23.1 अन्न वशजववण्यासाठी  : i. लाकूड :      ii. शेिी वकंवा गोवर : 

     iii. गेंस :   iv. बायोगॅस : 

     v. सौर उजाय :  

  vi. इतर_____________________________________________ 

    23.2 प्रकाशासाठी :  i. पारंपाररक वीज :   iiसौर-उजाय:                                               

iii. बायोगॅस :          iv. घासलेट : 

  v. इतर:__________________________________________________ 

 24. पाण्याचा स्रोत :     i. ववहीर :  ii. बोअर : 

      iii. पाझर तलाव : iv. नळ योजना :  

25. स्वितेसाठी वापरण्यात येिारे सावहत् : i. ववववि रसायने :  

ii. पारंपाररक सािने : 

 

 

26. पारसबागेतील वनस्पती :  

अ.

क्र. 

वनस्पती संख्या प्रकार 



 

 

1  माड    

2 पोफळी    

3 आंबा    

4 काजू    

5 वचकू्क    

6 वशताफळ    

7 पेरू    

8 पपई    

9 केळी    

10  मसाला वेल वकंवा वनस्पती    

11     

12     

13    

14    

15    

16    

17    

  

 सही  

 

(                   ) 

वदनांक :    /   / 20 


